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REFERAT AF 

ORDINÆR GENERALFORSAMLING 

24. FEBRUAR 2011 KL. 10.00 

I RIGSREVISIONEN 
 

 

Til stede: 
Bestyrelsesformand Kirsten Leth-Nissen, Rigsrevisionen 
Bestyrelsesnæstformand Steen Andersen, BDO Kommunernes Revision 
Bestyrelsesmedlem Kjeld Rasmussen, Skatteministeriets Interne Revision 
Bestyrelsesmedlem Pia Sønderlund Nielsen, Finansministeriets Koncernrevision 
Medlem Carsten Kyhnauv, Forsvarsministeriets Interne Revision 
Afdelingschef Yvan Pedersen Rigsrevisionen (bestyrelsesformand efter general-
forsamlingen) 
Chefkonsulent Hans Christian Goltermann, Rigsrevisionen 
Revisor Steen Holberg Pedersen, Rigsrevisionen 
Kontorchef Rolf Elm-Larsen, Rigsrevisionen 
Fuldmægtig Lykke Bønnelykke, Rigsrevisionen (referent) 
 
Dagsorden: 
1. Valg af dirigent. 
2. Formandens aflæggelse af beretning for virksomheden i 2010. 
3. Forelæggelse af det reviderede regnskab for 2010 til godkendelse. 
4. Godkendelse af budget og fastsættelse af kontingent, gebyrer, honorarer mv. for 

2011. 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer, først formand, dernæst næstformand og endelig 2 

medlemmer. 
6. Valg af revisor.  
7. Orientering og drøftelse af den fremtidige teoretiske uddannelse til certificeret of-

fentlig revisor. 
8. Orientering om en arbejdsgruppe, der skal analysere behovet for en eventuel obli-

gatorisk efteruddannelse for certificerede offentlige revisorer. 
9. Behandling af indkomne forslag. 
10. Eventuelt. 
 
Ad 1. Valg af dirigent 
Bestyrelsesformand Kirsten Leth-Nissen bød velkommen og foreslog Hans Christian Gol-
termann som dirigent. 
 
Hans Christian Goltermann blev valgt til dirigent og konstaterede, at generalforsamlin-
gen var rettidigt varslet, og at generalforsamlingen var beslutningsdygtig, da mindst halv-
delen af medlemmerne var til stede. 
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Ad 2. Formandens aflæggelse af beretning om årets virksomhed 
Kirsten Leth-Nissen indledte beretningen med at fortælle, at 2010 har været et godt år 
for certificeringsordningen. 6 revisorer er blevet certificeret, så der nu i alt er 51 certifi-
cerede offentlige revisorer. Arbejdsgruppen, der blev nedsat i februar 2010, er kommet 
med sin ”Rapport om videreudvikling af uddannelsen til certificeret revisor”. 
 
I Rigsrevisionen er der også gennemført en spørgeskemaundersøgelse, der ligesom eva-
lueringerne viser, at de COR-certificerede mener, at de er blevet dygtigere, men at ud-
byttet af uddannelsen er svært at omsætte i det daglige arbejde. Rigsrevisionens chefer 
giver i spørgeskemaundersøgelsen udtryk for, at resurseforbruget er stort. 
 
For 2011 planlægges 2 certificeringsprøver, der gennemføres, hvis der kommer et til-
strækkeligt antal tilmeldinger. 
 
Kirsten Leth-Nissen spurgte, om der var bemærkninger til beretningen. Det var ikke til-
fældet, så beretningen blev taget til efterretning. 
 
Ad 3. Forelæggelse af det reviderede regnskab 
Rolf Elm-Larsen orienterede om regnskabsårets resultat og om, at regnskabet er revide-
ret af COR’s revisor Steen Holberg Pedersen. 
 
Regnskabet for 2010 viser et underskud på knap 47.000 kr., hvilket bl.a. skyldes, at der 
er hensat 100.000 kr. til behandling af en klage i et klageudvalg. Udgiften til Klageud-
valget ser ud til at blive på ca. 81.000 kr. 
 
For at kunne modstå udgiften til behandling af klager i fremtiden foreslår bestyrelsen, at 
gebyret for indstilling til certificeringsprøver stiger med 8.400 kr. til 20.000 kr. 
 
Carsten Kyhnauv henledte opmærksomheden på en fejl i pkt. 1.3 i årsberetningen. Den 
vil blive rettet. 
 
Generalforsamlingen havde derudover ingen bemærkninger, og det reviderede regnskab 
for 2010 blev godkendt. 
 
Ad 4. Godkendelse af budget og fastsættelse af kontingent, gebyrer, honorarer 
mv. for 2011 
Rolf Elm-Larsen orienterede om budgettet og dettes forudsætninger. Balance i budget-
tet forudsætter 10 deltagere fordelt på 2 certificeringsprøver. Det indstilledes, at geby-
rerne holdes uændret, bortset fra tilmeldingen til certificeringsprøven, som indstilles til 
at stige til 20.000 kr. Gebyret kan eventuelt justeres, hvis omkostningerne ved prøver-
ne er mindre. Honorarerne for at rette skriftlige opgaver og for mundtlig eksamination 
indstilles hævet med 150 kr. til 750 kr. pr. opgave eller eksamination. Honorarerne hol-
des ellers uændret. 
 
Generalforsamlingen havde ingen videre bemærkninger, og budgettet for 2011 samt 
ændringerne af gebyrer og honorarer blev godkendt uden afstemning. 
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Ad 5. Valg af bestyrelsesmedlemmer, først formand, dernæst næstformand og 
endelig 2 bestyrelsesmedlemmer 
Formand Kirsten Leth-Nissen genopstillede ikke, men indstillede Yvan Pedersen til val-
get. Yvan Pedersen modtog valg til formand. 
 
Næstformand Steen Andersen genopstillede som næstformand og modtog valg. 
 
Bestyrelsesmedlemmerne Pia Sønderlund Nielsen og Kjeld Rasmussen genopstillede og 
modtog genvalg. 
 
Ad 6. Valg af revisor 
Rolf Elm-Larsen oplyste, at Steen Holberg Pedersen genopstillede som revisor. Steen 
Holberg Pedersen modtog genvalg. 
 
Ad 7. Orientering og drøftelse af den fremtidige teoretiske uddannelse til certi-
ficeret offentlig revisor 
Rolf Elm-Larsen henviste til arbejdsgruppens ”Rapport om videreudvikling af uddannel-
sen til certificeret revisor” og orienterede om, at rapporten tilgodeser ønsket om kon-
centration af kernefagene. Rapporten indeholder forslag om at udbygge kernefagskurset 
”Offentlig revision”, bl.a. på bekostning af ”It-governance” eller lignende fag. Rolf Elm-
Larsen overvejede at styrke it-revisionen på strategisk og operationelt niveau i de nye 
kernefag ”Finansiel revision” og Juridisk-kritisk revision” med udgangspunkt i principper-
ne i ”E-governance”. 
 
Rolf Elm-Larsen orienterede om, at CBS har vist interesse for at udbyde 3 kurser. Rolf 
Elm-Larsen har udarbejdet fagbeskrivelser og forventer, at CBS snart kommer med op-
læg til uddannelsesregulativer for de 3 fag: ”Offentligt budget og regnskab”, ”Forvalt-
ningsrevision” og ”Offentlig revision”. Rolf bliver måske bedt om at undervise i fagene. 
 
Rolf Elm-Larsen takkede arbejdsgruppens medlemmer, Pia Sønderlund Nielsen, Verni 
Jensen og Egon Skindhøj, for et godt samarbejde. Arbejdsgruppen har holdt 3 møder og 
udvekslet mange mails. 
 
Kirsten Leth-Nissen spurgte om, hvilke andre undervisere CBS har. 
 
Yvan Pedersen bemærkede, at man kunne overveje også at inddrage lærerkræfter fra 
andre uddannelsesinstitutioner, fx fra universiteter med erfaring i evalueringer. 
 
Rolf Elm-Larsen fortalte, at CBS har professor Kim Klarskov Jeppesen. Der er også mu-
lighed for at inddrage professor Peter Bogetoft fra CBS i undervisningen i forvaltnings-
revision. Rolf forventer at inddrage andre undervisere, hvis han bliver bedt om at un-
dervise i fagene. I Rigsrevisionen har flere vist interesse for at undervise, og ansatte i 
de andre medlemsvirksomheder, der har interesse i at undervise i revision, opfordres til 
at kontakte Rolf. 
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Pia Sønderlund Nielsen spurgte, om CBS vil udbyde kurserne fra efteråret 2011. 
 
Rolf Elm-Larsen svarede, at han forventer, at kurserne bliver udbudt fra efteråret 2011. 
Hvis det ikke sker, må COR udbyde kurserne. Kurserne kunne måske udbydes af COR i 
sommerferien som sommerskole. 
 
Kirsten Leth-Nissen spurgte om, hvor mange deltagere kurserne skal have på CBS for at 
blive gennemført. 
 
Rolf Elm-Larsen kendte ikke CBS’ kalkulation på baggrund af taxametertilskuddene. 
 
Carsten Kyhnauv supplerede med at mene, at holdstørrelsen hos CBS ligger omkring 30 
deltagere.  
 
Steen Andersen spurgte, om interessen fra CBS havde forbindelse med en eventuel ny 
dialog med FSR (Foreningen af Statsautoriserede Revisorer). 
 
Rolf Elm-Larsen kendte ikke noget til en aktuel dialog med FSR, men havde hørt, at Er-
hvervs- og Selskabsstyrelsen har tanker om at reducere længden af revisoruddannelsen. 
Revisoruddannelsen i Danmark er atypisk i forhold til resten af den vestlige verden, for-
di revisoruddannelsen er en kandidatuddannelse, mens uddannelsen i de andre lande er 
på bachelorniveau.  
 
Rolf Elm-Larsen fortalte, at udfordringen for COR-uddannelsen er at flytte den teoriba-
serede viden over til brug i praksis. Omvendt er det en udfordring for medlemsvirksom-
hederne at fortsætte undervisningen i teori, så den i praksis styrker COR-revisorernes 
kompetencer. Det er Rolfs håb at kunne inddrage bidrag fra alle COR-medlemmerne i 
cases om revisionspraksis. 
 
Kirsten Leth-Nissen spurgte, om de ansatte i interne revisioner har mulighed for at prø-
ve de praktiske revisionsopgaver, som ikke indgår i interne revisioners opgaver. 
 
Pia Sønderlund Nielsen foreslog en udveksling, så de COR-studerende fx kunne være 
med til en større undersøgelse i Rigsrevisionen. Pia støttede, at COR-uddannelsen bør 
indeholde cases fra kommunerne og oplæg fra revisorer, der reviderer kommuner. 
 
Rolf Elm-Larsen oplyste, at det seneste kursus i offentlig revision i undervisning i for-
valtningsrevision indeholdt både teori, opgaver og eksterne oplæg om revision i praksis, 
herunder bidrag fra KR-BDO (Lasse Jensen) og Rigsrevisionen (Henrik Berg Rasmussen, 
Peter Juhl Madsen og Heidi Lund). 
 
Kirsten Leth-Nissen afrundede diskussionen med at opfordre til, at der blev arbejdet vi-
dere med idéerne til videreudvikling af COR-uddannelsen. 
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Ad 8. Orientering om en arbejdsgruppe, der skal analysere behovet for en even-
tuel obligatorisk efteruddannelse for certificerede offentlige revisorer 
Kirsten Leth-Nissen indledte med at sige, at en obligatorisk efteruddannelse nok er for 
omfattende, og foreslog, at efteruddannelsen kan bestå af 1 frivillig faglig dag om året. 
 
Rolf Elm-Larsen var enig i, at COR skal undgå en tung bureaukratisk efteruddannelse 
som parallel til kravene til autoriserede revisorer. Udgangspunktet måtte være, at COR-
revisorer har en pligt og selv er ansvarlige for deres efteruddannelse. 
 
Carsten Kyhnauv bemærkede, at der er udbud af efteruddannelse, som er relevant for 
COR-revisorer at benytte.  
 
Yvan var enig i, at det er COR-revisorernes eget ansvar at bevare sin markedsværdi, 
Foreningen COR skal primært koncentrere sig om uddannelsen til COR. 
 
Pia Sønderlund Nielsen fandt, at COR-revisorer har behov for et fagligt netværk med 
hinanden og om emnet offentlig revision. 
 
Steen Andersen vurderede, at der både er for og imod efteruddannelse for COR-reviso-
rer. Når vi prøver at få COR sat på landkortet, bør der nok også ske noget for dem, der 
har gennemført uddannelsen. En udvidelse af forumarrangementet kunne være en mu-
lighed. 
 
Kjeld Rasmussen indskød, at fremmødet til forumarrangementet ikke har været stort, 
men at det er en mulighed at prøve igen. 
 
Carsten Kyhnauv bemærkede, at man kunne spørge medlemmerne, om de er interesse-
rede i efteruddannelse, der fx afholdes i forbindelse med forumarrangementerne. 
 
Yvan Pedersen spurgte, om det var en mulighed at invitere alle COR-revisorer med til 
den årlige temadag med de interne revisioner. 
 
Pia Sønderlund Nielsen mente, at den årlige temadag med interne revisioner havde fo-
kus rettet mod interne revisioner og derfor ikke ville være relevant for alle COR-reviso-
rer. Pia bemærkede, at hun ikke ser noget tale imod nedsættelse af en arbejdsgruppe, 
der kan se på behovet for COR’s efteruddannelse. 
 
Yvan foreslog at indskrive i kommissoriet, at arbejdsgruppen skal sammensætte et for-
slag til program for 1 dags efteruddannelse. 
 
Rolf Elm-Larsen mente, at det ville have værdi for COR-titlen, at der fandtes nogle krav 
eller pligter til COR-revisorer, ligesom en samlet formidling af det eksisterende udbud af 
efteruddannelse, relevant for COR-revisorer, kunne være nyttigt. 
 
Yvan Pedersen tilføjede, at ét af kravene til COR-revisorer må være, at de arbejder med 
offentlig revision. 
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Steen Andersen var tilhænger af at finde en lidt blød formulering, da der ikke findes lov-
mæssige krav om COR-uddannelsen. Steen foreslog, at vi kan udtrykke foreningens for-
ventninger til de uddannede COR-revisorer. BDO’s COR-revisorer er spredt over hele 
Danmark, så en hel faglig dag er at foretrække frem for det nuværende forum med 1½ 
times fagligt indhold. 
 
Yvan Pedersen syntes, at det ville være fornuftigt at formulere foreningens forventnin-
ger til COR-revisorer og deres netværk. 
 
Kjeld Rasmussen var enig og foreslog, at formuleringsopgaven skal indgå i kommissoriet 
for arbejdsgruppen. 
 
Generalforsamlingen var enig om at nedsætte arbejdsgruppen, når kommissoriet var 
gennemarbejdet ud fra de faldne forslag og bemærkninger. 
 
Ad 9. Behandling af indkomne forslag 
Punktet udgår, da der ikke var indkommet forslag. 
 
Ad 10. Eventuelt 
Steen Andersen takkede Rigsrevisionen for at bidrage med sekretariatet for COR. 
 
Hans Christian Goltermann spurgte, om flere ønskede ordet. Da dette ikke var tilfældet, 
afsluttede han generalforsamlingen ved at takke for god ro og orden. 
 
 
 

Hans Christian Goltermann 
Dirigent  

Rigsrevisionen 

  

   

   

Kirsten Leth-Nissen 
Bestyrelsesformand 

Rigsrevisionen 

 Steen Andersen 
Næstformand 

BDO Kommunernes Revision 

   

   

Kjeld Rasmussen 
Bestyrelsesmedlem 

Skatteministeriets Interne Revision 

 Pia Sønderlund Nielsen 
Bestyrelsesmedlem 

Finansministeriets Koncernrevision 

 


